

本报北京3月20日电 (记者王比学)为全面了解产品质量法贯彻实施情况,围绕法律实施中存在的突出矛盾和问题,督促法律实施机关采取有效措施,进一步贯彻落实法律有关制度和规定,全国人大常委会将在多个省区市开展产品质量法执法检查。

记者从20日在京召开的全国人大常委会产品质量法执法检查组第一次全体会议上获悉,这是全国人大常委会第二次组织开展产品质量法执法检查,也是对2009年进行个别条款修改后的产品质量法首次开展检查,是今年全国人大常委会开展的一项重要监督工作。

当前,我国已跃居世界第二大经济体,经济发展进入新常态,经济运行中产能过剩和需求结构升级矛盾突出,人民群众对产品需求正在由满足基本功能向追求更高安全、更高品质转变。

在全面检查产品质量法贯彻实施情况的基础上,执法检查组将对国务院及其有关部门依法监管情况,最高人民法院和最高人民检察院公正司法情况;企业主体责任落实情况;产品质量标准建设情况;检验检测等中介机构建设和对政府、司法机关以及对各市场主体的专业技术支持和服务作用发挥情况以及产品质量法需要修改完善的主要问题等重点检查。

据了解,检查组将分成4个小组,于3月下旬至4月下旬前往天津、河北、上海、浙江、湖北、广东、重庆、甘肃等8个省(市)开展检查,同时还委托辽宁、吉林、安徽、山东、河南、湖南、广西、宁夏等8个省(区)人大常委会分别对本行政区域内产品质量法的实施情况进行检查。

据悉,5月下旬,检查组还将召开第二次全体会议,讨论修改执法检查报告。6月下旬,全国人大常委会将听取和审议关于检查产品质量法实施情况的报告。

张平强调

确保产品质量法执法检查取得实实在在效果

本报北京3月20日电 (记者王比学)全国人大常委会产品质量法执法检查组第一次全体会议20日在京举行,标志着产品质量法执法检查正式启动。全国人大常委会副秘书长严隽琪、沈跃跃、张平、艾力更·依明巴海出席会议。

在听取了质检总局、工信部、工商总局等7部门负责人汇报后,张平指出,产品质量安全关系人民群众切身利益,关系企业生存发展,关系国家形象。党和国家历来高度重视质量工作。要深入贯彻习近平总书记关于质量工作的重要讲话精神,从质量强国、质量惠民的高度认识质量工作的重要意义,树立质量第一的意识,开展质量提升行动,提高质量标准,加强全面质量管理。要坚持问题导向,突出重点,找准症结,推动产品质量法有效实施。要提前熟悉情况,确保检查质量,加强协调配合,使执法检查取得实实在在的效果。

河北公布首批淘汰落后火电产能名单

本报石家庄3月20日电 (记者史自强)记者从河北省发改委获悉:为调整优化火电结构,加快淘汰落后产能,河北省日前公布了今年首批淘汰落后火电产能名单,包含16台、17.4万千瓦机组,共涉及9家企业。

据了解,这9家企业分别是冀中能源股份有限公司矸石热电厂、邢台东庞通达煤电有限公司邢东热电厂、邯郸市峰峰矿区华瑞热电有限责任公司、冀中能源峰峰集团孙庄矸石电厂、磁县申家庄煤矿矸石发电厂、涿州利源热电有限责任公司、涞源新昌热电有限责任公司、唐山三友碱业有限公司热电公司、首钢集团第57列车电站。

“十三五”期间,河北将大力实施淘汰落后、改造提升、置换替代、退城进郊“四个一批”工程,有序淘汰30万千瓦及以下纯凝发电机组、20万千瓦及以下热电机组,并全部关停违规建设的自备电厂。

广东拱北海关

查获2.9万吨“洋垃圾”

本报北京3月20日电 (记者杜海涛)广东拱北海关日前宣布,该关破获一起走私禁止进口的固体废物大案,涉案危险性固体废物“洋垃圾”——废矿渣共2.9万吨。经查证,自2015年6月至2015年12月期间,涉案公司采取伪报品名、伪报产地等方式,将美国、韩国的固体废物矿渣伪报为“秘鲁产铜矿砂”走私入境。

海关提示,经营、进口和加工固体废物的企业和个人,须履行备案、报批、申报等相应手续,获得国家行政主管部门许可,遵守国家法律法规。海关作为国家进出口监督管理机关,将进一步加大与环保、质检、公安等相关执法部门的联系配合,强化打击走私固体废物违法活动,坚决将“洋垃圾”堵在国门之外。

南京所有公办、民办小学推行延时照顾服务
弹性离校 好事如何办好

本报记者 姚雪青

核心阅读

小学离校时间早,难倒不少双职工家庭。南京市实行“弹性离校”制度后,有超过5万名学生参加“弹性离校”,解决了家长的后顾之忧,也充实了小学生的课外生活。目前南京“弹性离校”多为学校自管自办,学校面临不小的人力及经费压力。如何将弹性离校这件好事办好,记者进行了探访。

向城乡所有小学全面推开。

按照要求,各区政府为本行政区内“弹性离校”工作的实施主体,承担主要职责。针对三年试点过程中经费短缺、人力不足等困难,南京教育部门在市财政局、人社局支持下,逐条制定解决方案。市区两级专项资金将按每生每年不低于400元标准落实。根据各区初步汇总数据统计,本学期南京市参加“弹性离校”学生超过5万人。

“弹性离校期间,各校不得进行任何形式的补课。”南京市教育局负责人说,各小学主要为学生提供延时照顾服务,安排专人照管学生自行复习、作业、预习和课外阅读等,严禁借机组织开展学科性集中教学。

各校探索多种组织模式,安全因素为首要考虑

据介绍,“弹性离校”操作模式可以由学校自管自办,具体工作主要由校内教师承担;可以实行自管他办,由学校进行统一管理,具体工作主要由志愿人员和外聘人员等承担;也可实行社区管理、学校参与等组织模式。

本学期从申请对象看,一二年级学生占大多数;从管理方式看,学校自管自办占大多数。例如在保障房小区配套的丁家庄小学,由于辖区内外来人口较多,没有老人同住,且双职工家庭单位距离较远等,在全校1042名学生中,有超过1/3参加了“弹性离校”。

该校校长张玲介绍,“弹性离校”学生分成9个班,每个班均由一位老师值班。全校67位在职老师,除了怀孕或生病等个别老师外,能值班的全部安排轮流值班。有些家长5点钟还不能准时来接,则会把学生拼成一个班安排一位老师值班到更晚时间。“学校和家长最关心的是安全问题,毕竟由自己学校的老师管理更让人放心。”

自管自办的学校确实存在一定的人力及经费压力,对此各校也在积极应对。下午将近5点半,南京市游府西街小学北面的一排教室,还有两间亮着灯;到了5点还在等待家长的孩子被分成两组;没有完成作业的继续完成作业,已经完成的可以在隔壁教室有序观看儿童剧。一位60多岁的老教师拿着对讲机与门卫对接,核对家长已到的孩子名单。“为了减轻在职老师的工作量、不影响日常教学安排,2014年起返聘了5名退休老师,每小时给予80元的补贴,一年从办公经费中支出近20万元。”游府西街小学副校长朱勇告诉记者。

政策鼓励学校通过购买服务的形式,吸引各区关工委、文化艺术科技体育等领域的机构和团体提供公益性服务。南京建邺实验小学与一家社会教育机构达成合作协议,由该机构派遣专门的老师,在学校图书馆内照看孩子。“教育机构也是以公益为主,通过与学校合作这种模式,能形成较好的口碑,这是一种双赢。”该校负责人坦言,对于引进社会力量的“自管他办”模式,更需完善安全管理制度,明

确外聘人员聘任程序 and 法律责任,确保学生在校人身安全。

专家建议引导培植社会机构,多元共建促进政策完善和持续

对这项民生政策,采访中,大多数家长都表示了肯定和支持,希望可以长期持续、更加完善。有家长提出,冬令时很多人下班时间都在5点以后,能否将离校时间延后一点,家长在6点钟之前把他们接走;有家长提出,除了自习之外,最好再安排科学技术、文化音乐等活动,合理安排“弹性离校”的这段时间。南京市教育局局长孙百军表示,教育部门还将和市区财政、人社等部门一起,不断优化政策细则、加强管理服务,尽力让这项教育民生工作落实到位。

“如果没有社会各界的配合,仅靠学校来解决孩子们放学以后的安排,是难以长久的。”江苏镇江市中山路小学校长刘正才坦言,家长有不同的需求,而这也是一些社会机构存在的市场。他建议,“他管他办”模式可再细化和明确,例如学校可以作为参与的主体之一,承担有限责任;少年宫等机构来学校开班,学校、社区活动中心等场地、器材,在基础性的公益活动之外适当收费。

中国教育科学研究院教授张明军说,“弹性离校”的价值不只是管理学生的课后时间,更在于通过各种方式丰富学生的课后学习生活。为此需要加大对社会教育机构的培育,规范其参与学校教育的资质,让更多社会教育机构参与“弹性离校”带来的课后教育。

南京航空航天大学人文学院教授邱建新认为,这一政策的实施,不能“一头热”,而需要积极整合社区、学校、教师、志愿者、专业社会组织和机构的力量共同参与,实现社会共治。“从延时托管到能广泛开展丰富的社团活动,还需要方方面面逐步准备的过程。”南京外国语学校教师朱善萍表示。

湖南张家界社交课堂进幼儿园

3月20日,湖南省张家界市武陵源区机关幼儿园的小朋友分别扮演银行职员和顾客进行模拟社交体验。今年以来,张家界武陵源区机关幼儿园专门开设了社会交际区域活动课堂。课堂中设立银行、诊所、照相馆、早餐店、小超市等多个模拟社交活动区域,让各个年龄阶段的幼儿分别扮演医生、顾客、职员、商贩等不同角色,模拟社会生活,在体验中培养社交交往能力。

吴勇兵摄(新华社发)



故事·百姓影像

维吾尔族老人收藏剪报近40年,办起博物馆服务市民

阿地里 塔城活字典

本报记者 李亚楠 杨明方

之路上的边城——塔城边境贸易的相关图片文字资料和实物。博物馆内,还挂着“塔城市剪报博物馆”“塔城西部科普图书馆”“塔城西部巴克图口岸文化研究所”三块牌子。所有这些展出的内容,均来自阿地里几十年来的个人收藏和积累。很多人叫他“剪报大叔”,也有人称他口岸“活字典”——说起塔城的历史文化、口岸发展史,他如数家珍,娓娓道来。

阿地里的父母都是文化人,从他记事起,家里就有很多书报杂志,父母还经常带他去新华书店。在他记忆里,与父母相处的画面最多的就是父母给他读书上的故事。

上世纪70年代,阿地里上大学后就开始一边看报纸一边手抄其中的内容。“我大一开始看报纸一边手抄其中的内容。”我大一开始看报纸一边手抄其中的内容。需要大量的知识储备,有时候手抄来不及,就把重要内容剪下来,分类收藏。“到大学毕业时,他已积攒了40多本读书笔记。

至今,阿地里已经创作发表了科普童话、科普小说、科普文章等近500篇,出版了7本科普童话集。业界对他的评价是“弥补了维吾尔族科普文学短缺的空白”。这些年,他的剪报

收藏对写作帮助非常大。

参加工作后,阿地里每月都将工资的10%拿出来买书订报。除了个别情况,几乎每天都会抽时间一边翻阅报纸一边剪报归类。记者看到,剪报馆里收藏有上个世纪40年代后期当地印刷的维吾尔文报纸,具有一定的史料价值。现在,他已经收集7种语言、300多种报纸,超过2500本剪报本,有塔城历史文化、自然、社会、科学、生态等。

翻看早期的剪报,只是简单地粘贴在废旧杂志上。后来专门拿A3纸来粘帖,光A3纸就用了10万多张。各种文字的图书、杂志也收藏了3万余册,内容涉及文学、历史、民族、文化、风俗习惯等。

“不看书不看报的家庭不是完整的家庭。”退休前,阿地里的这些“宝贝”都放在自己几十平方米的家里。“我家里没有书房、书桌,只有一个长条桌用来摆放当天要看的书报,但家里到处都是书柜,地方太小,后来把沙发都搬出去了。”阿地里告诉记者,这些年光买书、订阅报刊等就花费了30多万元。

这些年,阿地里还走出国门,到中亚地区



阿地里在翻阅剪报。本报记者 杨明方摄

在祖国西北边陲,地处中哈边境的新疆塔城市,有许多各具特色的小博物馆。栖身巴克图中哈边民互市一角的“塔城市丝绸之路边境贸易博物馆”就是其中之一,他的管理者是已经退休的维吾尔族老人阿地里·阿不都热合曼。

300平方米的博物馆,系统呈现了古丝绸之路



看人民映像 品百姓人生